Vorgehensweise bei der ABC-Analyse:

1. Ermittlung des Verbrauchswerts

Verbrauchsmenge z.B. St.    x    Wert pro Stück (in Euro)

( Danach lässt sich der Rang des Artikels festlegen.

2. Alle Verbrauchsmengen aufaddieren – ergibt dann z.B. 25.700 Stück = 100 %

Per Dreisatz können die einzelnen Mengen in % ausgerechnet werden.

3. Alle Verbrauchswerte aufaddieren – ergibt dann z.B. 530.000 Euro = 100 %

Auch hier per Dreisatz die einzelnen Werte in % ermitteln.

	Material
	Verbrauchsmenge

(in Stück)

bei HoBi heisst das Jahresproduktion
	Wert pro Stück

(in Euro)

bei HoBi heisst das HK je Einheit
	Verbrauchswert

(in DM)

bei HoBi: Jahreskosten
	Rang des Artikels

	M1
	6.000
	4
	24.000
	4

	M2
	1.000
	200
	200.000
	1

	M3
	500
	20
	10.000
	7

	M4
	2.000
	10
	20.000
	5

	M5
	3.000
	5
	15.000
	6

	M6
	1.000
	100
	100.000
	3

	M7
	200
	5
	1.000
	10

	M8
	3.000
	50
	150.000
	2

	M9
	1.000
	2
	2.000
	9

	M10
	8.000
	1
	8.000
	8


Erstellen Sie entsprechend der Rangfolge eine Übersicht, in der die Verbrauchsmenge und der Verbrauchswert jedes Materials prozentual im Verhältnis zum Gesamtwert dargestellt wird.

	
	Materialien nach Rang
	Verbrauchsmenge (in %)
	Verbrauchswert (in %)
	

	1
	M2
	3,9
	37,7
	( A

	2
	M8
	11,7
	28,3
	

	3
	M6
	3,9
	18,9
	

	4
	M1
	23,3
	4,5
	( B

	5
	M4
	7,8
	3,8
	

	6
	M5
	11,7
	2,8
	

	7
	M3
	1,9
	1,9
	( C

	8
	M10
	31,1
	1,5
	

	9
	M9
	3,9
	0,4
	

	10
	M7
	0,8
	0,2
	


HoBi berechnet die Verbrauchsmenge in % nicht, sondern nur die %-Verbrauchswerte. Diese kumuliert er dann noch – logisch, logisch man muss 100% rauskriegen.

( siehe auch Skript „Rechenbeispiel“ auf Seite 9

